

LA ÚLTIMA HORA

DOS EDICIONES DIARIAS.

Diario de la noche de información, literario y artístico

AÑO XI.—NUMERO 3.710

Cierre. La de los correos, a las doce de la tarde.
Palma y pueblos de la línea férrea, seis noche.

Palma de Mallorca.—Miércoles 1.º de Marzo de 1905

Edición para Palma y pueblos de la línea férrea.

COLABORACIÓN

Revista médica

SUMARIO:—I. La fiebre no es un peligro de muerte. II. Primeros auxilios en los casos de enfriamiento ó congelación.

Observaciones recientes del doctor Quintín, respecto de la temperatura en un caso de pulmonía, vienen á confirmar una vez más, el antiguo principio, ahora modernizado, de que no es la fiebre, por sí sola, lo que determina la gravedad en las enfermedades. Precisamente quién esto escriba tuvo el honor de explicar y defender, no hace aún un año, esta tesis, en un distinguido círculo científico de Palma. Me refería también entonces á la pulmonía, y consideraba á la fiebre «como una reacción vital, defensiva, benéfica y necesaria, que tiende á regular las condiciones de la lucha entre el organismo y el agente causal de la enfermedad, y á sostener la preponderancia de aquél sobre éste.» Y luego añadía: «En general, la hipertermia, sea moderada ó excesiva, es tránsito fiel de la enfermedad; el termómetro no hace más que traducir el grado de la infección...» más no siempre se cumple esta ley de correspondencia...»

Conste que con esto nomenclatura casi siempre cito una manera general de pensar de los médicos de hoy día, de la cual el modesto trabajo á que aludo no era más que expresión concreta y categórica, sin apenas otra originalidad que la de la forma; y hago la cita para dar á entender que no debe verse en la notable atestación del Dr. Quintín sino un ejemplo más sí rarísimo, tal vez único, en la pulmonía, más frecuente en otras enfermedades febriles que se aduce en corroboración de principios anteriormente admitidos, y que harán muy bien en aprovechar, por otra parte, los aficionados á la *termometría clínica casera*.

Todo esto no desvirtúa, sin embargo, la satisfacción que siento al ver comprobadas, en la medida altísima que el Dr. Quintín ha tenido la fortuna de poder hacer, ideas de qué fui portavoz, y comprobadas precisamente respecto de una enfermedad no muy abundosa en datos y ejemplos demostrativos.

El caso historiado por el médico nombrado era una enferma de 25 años que, habiendo sufrido en los primeros días de Febrero de 1900, un ataque de influenza, enfermó de pulmonía hacia el día 11, y tuvo, durante esta enfermedad, repetidos accesos de fiebre altísima, en la forma siguiente: el 14, 41 grados; el 15, 42; el 16, 42 y 8 décimas; el 17, 43 y 5 décimas; 42'5 y 43', en el tiempo transcurrido desde las cuatro de la tarde á las nueve de la noche; y, por último, el 18, 44', cifra extraordinaria después de la cual la enfermedad hizo crisis.

Lo particular fué que durante semejantes exacerbaciones febriles, no aumentó, en apariencia, la gravedad de la paciente, recobrando ésta luego la salud completa.

Me recuerda este caso otro de paludismo, citado por el Dr. González Alvarez, de Madrid, en que llegó la temperatura á 46 grados y medio por espacio de varias horas, y en el cual «no existía otro síntoma que la fiebre misma, hallándose el enfermo tan perfectamente, que hablaba y reía como en el estado normal.»

Quiere decir todo esto, que, según la expresión de un médico francés, Treille, «en una enfermedad no es de temer el grado febril, sino el grado tóxico», ó sea la virulencia de las secreciones microbianas, el envenenamiento producido ó solicitado en el organismo por el agente causal, y que el termómetro clínico en manos profanas, tanto puede ser origen de alarmas injustificadas como de falsos esperanzamientos.

II. Del libro *Consultas médicas-chirúrgicas* publicado recientemente por el Profesor Combemale, extraigo las instrucciones siguientes relativas á primeros auxilios en los casos de enfriamiento (*comp de froid*, de los franceses).

El estado de insensibilidad y sopor en que ha caído el individuo bajo la influencia del enfriamiento, debe ser combatido á todo trance y cuanto más antes mejor.

Los primeros cuidados deberán tener lugar en el sitio mismo donde haya caído el enfermo, víctima del frío. *Sobre todo, hay que guardarse muy mucho de trasladarle á una habitación caliente: nada más peligroso que este tránsito brusco; el enfermo podría morir á consecuencia de ello... Empiécese por procurar que éste recobre la respiración, ó la conserve si no cesó de respirar, mediante las tracciones rítmicas de la lengua. Al propio tiempo, excítase la circulación periférica dando fricciones secas, con la mano ó un trapo, ó mejor con hielo ó nieve, si los hay á mano, en los brazos, en las piernas, en los muslos, luego en todo el cuerpo, metódicamente, sin brusquedades ni apresuramientos.*

Una vez en la seguridad de que el paciente respira por sí mismo, se le pondrá en la cama, seca más no calentada, y se persistirá en las fricciones, bien secas, bien aromáticas, con agua de Colonia, esencia de trementina, ó bálsamo de Fioravanti, por ejemplo.

Con estos consejos muy amenudo que el enfermo retorne á la vida, ó, mejor dicho, que dé señales de ella, y se le oye gemir, quejarse, etc. Desde tal momento, hay que intentar hacerle tomar alguna bebida estimulante, tibia, si es posible, nunca más caliente: unas gotas de ron ó aguardiente en un poco de agua, un poco de café, de té, de manzanilla, en infusión, son muy apropiados para el caso.

Quando sobrevienen movimientos espontáneos, pueden suspenderse ya las fricciones y debe excitarse al enfermo á mover los brazos, las piernas, *impidiendo á todo trance que vuelva á caer en su lecho, manteniéndole despierto á la fuerza*, en tanto llega el médico y dispone, según el caso y las circunstancias, el tratamiento consecutivo.

JOSÉ SUREDA.

LOS ESTRENOS

EL ABUELO

B. P. Galdós

Para mañana se prepara el estreno de la gran obra de Don Benito Pérez Galdós que tan gran éxito ha obtenido en Madrid, *El Abuelo*.

A continuación damos á nuestros lectores una de las escenas más interesantes de la obra.

Acto I.

Escena V.

Nell, Dolly.—El Conde de Albrit, es un hermoso y noble acacio, de lengua barba blanca y corpulenta figura, ligeramente encorvado. Viste buena ropa de viaje, muy usada, calza gruesos zapatos y se apoya en garrote nudoso. Revela en todo la desdichada ruina de una personalidad ilustre.

Nell. (Observándole medrosa). Es un pobre viejo... ¿Por qué nos mira así? ¿Nos hará daño? ¿Sabes que tengo miedo?

Dolly. Yo también... ¿Será un mendigo?

Nell. Si tuvieramos cuartos se los daríamos... ¡Ay, no se mueve!

Dolly. Y ahora en nosotros clava los ojos.

Nell. Háblenos... háblale tú; dile: «señor mendigo...»

Dolly. Mendigo no es. Parece más bien... ¡Ay, Nell, yo conozco esa cara.

Nell. Y yo también. Yo le he visto en alguna parte... (viendo que dá algunos pasos, extendiendo las manos hacia ellas) ¡Ay, ay!... se adelanta, nos hace señas... (se juntan más las dos, como para protegerse mutuamente).

Dolly. Y parece que llora... ¡Pobre señor!

El Conde. (con voz grave, avanzando). Preciosas niñas, no me temáis miedo. ¿Sois Leonor y Dorothea?

Nell. Si señor, así nos llamamos.

El Conde. (llegándose á ellas). Pues abrazadme. Soy vuestro abuelo. ¿No me conocéis? ¡Ay! han pasado algunos años desde que me visteis por última vez. ¡Erais entonces chiquititas... ¡y tan monas!... Loco me volvíis con vuestra gracia, con vuestra donosura angelical, (las abraza; las besa en la frente). ¡Abuelito!

Dolly. Yo decía, te conozco.

Nell. Por el retrato te conocemos.

El Conde. Y yo á vosotras por la voz. No sé que hay en el timbre de vuestras voces que me renueva toda el alma. ¿Y cómo es que los dos sonidos me parecen una sola? Dejáme que os mire bien. ¿Serán iguales vuestras caras como lo son vuestras voces? (examinando de cerca sus rostros). No, no puede veros bien, hijas de mi alma; estoy casi ciego.

Nell. Pues mira abuelito, te tuvimos miedo.

El Conde. ¿Miedo á mí, que os adoro?

Dolly. Señá nos dijo anoche que venías; pero no creíamos que llegaras tan pronto.

Nell. Como no has venido en el coche de Polán?

El Conde. He preferido hacer el camino á pié, ayudado de esto palo, divagando, recordando mis tiempos... ¡ah! todos los caminos y veredas de este país me conocen; concóncenme las breñas, las rocas, los árboles... Hasta los pájaros creo yo que son los mismos de mi niñez... Esta hermosa naturaleza fué mi nodriza. ¡Cuánto padezo y gozo haciendo revivir á mi pasado cosas y personas! Todo lo

que me rodea pareceme á mí que me voy y me reconozco... Y que desde el mar grande al insecto casi invisible; todo cuanto aquí vive se queda en suspenso... no sé como decirlo... se para y mira... para ver pasar al desdichado Conde de Albrit, (las dos niñas suspiran).

Dolly. Apóyate en mi brazo, abuelito (cada una le coge de un brazo).

Nell. Y entremos en casa.

El Conde. (con viva emoción). Ah ¡ya estoy en la Pardiñal... ¡oh, infinita tristeza, llanto amarguísimo de las cosas! (queda exático, como en oración mental).

Adelina Patti en Petersburgo

El día 12 del mes anterior llegó á Petersburgo Adelina Patti, invitada por la gran duquesa Vladimirovna á tomar parte en un concierto cuyos productos se destinan á las ambulancias de la Cruz Roja. La eminente diva llegó acompañada de su esposo el barón Cederstroin, siendo recibida en la estación por la señorita Istomin, dama de honor de la gran duquesa, y por el Príncipe Galitzin, jefe de la Casa del gran duque Vladimiro.

Desde la estación, Adelina Patti y su esposo se dirigieron al palacio del citado gran duque, donde tenían preparado alojamiento, ocupando la diva las habitaciones que pertenecieron á la gran duquesa Elena, hija de SS. AA. y esposa hoy de uno de los Príncipes de Grecia. El gran duque Vladimiro y su esposa esperaban á Adelina Patti en el descampado de la escalera, prodigando á los viajeros las mayores demostraciones de afecto.

Ha llamado la atención el aspecto juvenil que aun conserva Adelina Patti, en quien los años no parecen dejar visibles trazas. La diva ha hecho el largo trayecto de Inglaterra á Rusia sin mostrar la menor fatiga, y explicable las manifestaciones de afecto que sus altezas han dispensado á la insignie artista sabiendo que ésta ha prestado su concurso gratuitamente, no vacilando en ponerse en camino apenas recibió la regia invitación.

El concierto se celebró dos días después de la llegada de la diva, esto es, el 14, obteniendo al presentarse en escena y al ejecutar varias piezas, algunas de las cuales no figuraban en el programa, la más calurosa ovación.

A este concierto que tuvo lugar en la llamada Salle de la Noblesse, asistió lo más selecto de la sociedad de Petersburgo, obteniéndose un producto líquido de 60.000 francos.

Las pérdidas rusas y japonesas en Port-Arthur

El periódico alemán el *Militär Wochenblatt*, cuyos artículos relativos á la guerra ruso-japonesa se distinguen por ser los mejores documentados, manifiesta que las bajas sufridas por las tropas de tierra rusas en aquel célebre sitio, son las siguientes:

La fuerza reglamentaria de los regimientos de tiradores 5., 13 al 16, era de 270 oficiales y 16.105 de tropa; de los cuales fueron hechos prisioneros 186 de los primeros, y 5.451 de la segunda habiendo perdido, por lo tanto, de su efectivo, el 32'1 por 100 de unos, y el 66'1 de otros.

Los de tiradores del 25 al 28 constaban de 200 oficiales y 12.160 de tropa; han sido hechos prisioneros 105 y 5.534; las pérdidas en ellos sufridas fueron respectivamente el 17'5 por 100, y el 54'5. La cuarta brigada de Artillería de campaña sumaba 26 oficiales y 1.266 de tropa. Quedan de estos los mismos 26 oficiales y 901 clases y soldados, proporción 28'3.

La artillería de fortaleza sumaba 75 oficiales y 3.960 tropa. Restan 68 y 2.783; las bajas son el 9'3 y el 29'5 por 100, arrojando este total: 35.000 hombres al principio de asedio; los prisioneros ascienden á 17.500; luego las pérdidas sufridas por la guarnición son de un 50 por 100.

Llama la atención en los anteriores datos la proporcionalidad de las pérdidas de la infantería, que oscila entre 54'5 á 66'1 por 100, comparada con las de artillería inferiores á un 30 por 100, demostrando este mejor que nada la importancia del papel que ha jugado la primera de dichas armas en la defensa de la plaza.

La proporción de las pérdidas de oficiales resulta muy inferior á las de la tropa, circunstancia que á primera vista extraña; pero hay que observar que entre las cifras dadas de los oficiales hechos prisioneros en la capitulación figuran un gran número de sargentos mayores y sub-oficiales á quienes no obró enseñanza supletiva (Zaourid-proporochik), el general Stoessel durante el sitio, á fin de cubrir las bajas causadas por la muerte en las filas de oficiales, las cuales, aunque han sido considerables, no permiten los actuales informes determinar su cifra exacta.

Por lo que se refiere á las pérdidas japonesas, nose conocen á punto fijo, por la carencia de datos oficiales que se niegan á facilitar los japoneses. Dicho periódico alemán las calcula como número en 50.000 hombres muertos y heridos, no incluyendo en ellos á los enfermos.

Por lo tanto, las pérdidas totales se pueden calcular de 60 á 70.000 hombres, es decir, mas del 100 por 100 del efectivo del Cuerpo del ejército que sitió á Port Arthur.

Con razón, si se admira la tenacidad de la defensa, debe igualmente admirarse la profunda disciplina y la inquebrantable bravura de las tropas japonesas, así como la energía de sus jefes que no titubaron en exigir á sus héroicos regimientos, sacrificios siempre nuevos. Los dos adversarios han sido dignos uno de otro. Ambos son merecedores de elogios, pues que notablemente hicieron resaltar su valor y bizarría hasta llegar al grado del heroísmo.

La Luna se muere

El periódico *La Liberté* publica esta emocionante noticia:

La Luna, como la forma poética, está llamada á desaparecer.

Pero no hay que asustarse. Es posible que todo ello no sea más que un bromazo.

Oigamos en qué forma da este periódico la escuela de defunción de nuestro fiel acompañante:

«¡Cuidado con la Luna!»

«El despacho que anuncia el descubrimiento de una hendidura sobre la faz lunar ha debido causar una viva emoción (¡qué!) en el público, lo mismo entre los profanos que entre los sábios.

Esta hendidura mide 150 kilómetros de larga por 300 metros de anchura.

Con parecidas dimensiones, es extraordinario que los astrónomos, que han observado y fotografiado las más pequeñas rugosidades de nuestro satélite, no hayan visto tamaña hendidura. Lógicamente pensando, hay motivo para sospechar que no existía y acaba de producirse.

Y los sábios, que con tanta seguridad han dado el astro por muerto hace ya muchos siglos, y han tenido su topografía por inmutable!

«¡Esto es la bancarrota de la ciencia! ¡Adiós poesía de nuestras noches de Luna!»

Nos parece, lo mismo que al *Cosmos*, que publica también la noticia, un poco prematuro el adiós.

Se corre el riesgo de que á la Luna no le dé la gana de desaparecer, y entonces quedaríamos á sus ojos en situación desahogada.

Porque lo extraordinario no está precisamente en la aparición de la hendidura lunar, sino en que se metan algunos en camisa de once varas, llevando con ello la intranquilidad al ánimo de los profanos y de los sábios.

Pues esto que nos quieren hacer pasar por novedad, ya lo era en el siglo XVIII, cuando Schroeter descubrió las primeras hendiduras de la Luna.

De entonces acá se han observado y fotografiado más de 100 brechas de 20 á 300 kilómetros de longitud y de 500 á 3.000 metros de anchura.

Y ya ven ustedes que, aunque algo arrugada su cara, lleva muy bien sus defectos nuestra simpática acompañante.

Y cuenta que algunas de ellas, como la descubierta en 1788 por Silenthal, es una verdadera pata de gallo que atraviesa dos cráteres, ó sean dos hermosos ojos de tres kilómetros de pupila, y que termina en el Hyginus, de donde toma su nombre.

De modo que no hay que faltarle á la ciencia. Se había enterado, hace ya algún tiempo, de estos *umares* que en la cara del satélite de la Tierra iban apareciendo. ¡Quién no se había enterado, por lo visto, es el astrónomo incipiente que ha querido asustarnos!

Lo que no puede pasar sin réplica es aquello de que los sábios han afirmado que la Luna estaba muerta y que su topografía era inmutable, con la bancarrota consiguiente.

No es leñito hacer gala de levantar muertos, cuando nadie ha extendido la papeta de defunción al astro predilecto de los románticos.

Nada hay inmutable en la Naturaleza, y si los astros en condiciones especiales han tomado la forma actual, lógico es que en otras condiciones especialísimas cambien de constitución y forma.

Así, los planetas, como los individuos, tienen su ciclo de vida. Se forman en ciertas condiciones, y hoy puede darse el caso de que, terminada su evolución, cambien su estado actual y hasta se multipliquen, fraccionándose en muchos pedazos.

enfriamiento y resquebrajamiento sucesivo de su masa.

Y si esto ocurriera con la Luna, y esas brechas se fueran ahondando, no hay que temer ningún cataclismo: en lugar de una luna tendríamos muchas lunas más pequeñas, que alumbrarían nuestras noches, aumentando su poesía y recorriendo idéntico derrotero que su progenitora.

Porque bueno es advertir que estas resquebrajaduras que tanto alarman al novel astrónomo se refieren á la única faz que nuestro satélite nos ha mostrado siempre, á consecuencia de la igualdad de sus movimientos de rotación alrededor de sí misma y al girar en torno nuestro.

Del otro lado, ¡quién sabe hasta qué punto pueden haber llegado los deterioros del tiempo en su argentino cutis!

A nuestra vista, por otra parte, cruzan diversos cuerpos celestes de distintas edades, y en los cuales pueden observarse todas las épocas de la vida planetaria.

Mercurio, el más próximo al Sol, es un adolescente. Un niño que apenas si se deja ver, pues su papa, el Sol no le permite alejarse mucho de su luminosa persona.

Venus, el lucero de la tarde ahora, y la Tierra, son unos adolescentes que se hallan en la plenitud de su vida.

El pobre Marte ya empieza á caducar, y en su rojiza faz se advierten las señales de que declina su poder.

Y si Júpiter, Saturno, Urano, y probablemente Neptuno, se conservan bien, indudablemente se debe á su enorme masa, que resiste valientemente los efectos del enfriamiento y solidificación consiguientes.

También á todos ellos les llegarán las arrugas, y probablemente solidificados primero, y resquebrajados más tarde, no escaparán á la evolución ulterior, dando vida á multitud de planetas pequeños que aumentarían la belleza del sistema solar.

Pero en todo caso, las órbitas, perfectamente calculadas, de todos ellos alejan la posibilidad de una colisión como término de su vida.

Son ellos seres muy obedientes, incapaces de salirse del camino que les marcó el Supremo Hacedor.

Por tanto, si la Luna tiene enenigos, que no se hagan éstos ilusiones, que tenemos satélite todavía para rato. Y mucho cuidado con extenderle el pasaporte para las regiones de la nada, pues si se entera del poco afecto que algunos le profesan, se desdoblará en muchas, y se cumplirá el refrán de que «al que no quiere caldo, tres tazas».

G. REGO.

Por telégrafo

De Provincias

La boda de S. M. el Rey

Madrid 28 á las 21'45

Esta tarde recibimos un despacho de Viena anunciando que la prensa de aquella capital daba como segura la boda de S. M. el Rey D. Alfonso XIII con la duquesa Gabriela de Austria.

Lo comunicamos á *La Última Hora* y la censura nos lo ha devuelto. Esto nos ha causado extrañeza porque la noticia ha circulado por el telégrafo después de comunicada por nosotros á ese diario.

Posteriormente hemos recibido un despacho calificando de fantasía la información dada por la prensa de Viena.

Dimisión de Polavieja.—El Ayuntamiento de Valencia.—Alcalde de nunciado.

Madrid 28 á las 23'15

Se desmiente la dimisión del general Polavieja.

El Gobierno ignora que los concejales de Valencia se propongan denunciar al Alcalde á los tribunales por una cuestión de competencia.

Policía judicial y gubernativa.—Retiro

Madrid 28 á las 23'30

El Sr. González Besada nos ha manifestado que á mediados de Marzo decretará la reorganización de la policía; desaparece la judicial fusionándose con la gubernativa, amortizándose las vacantes con el personal de aquella.

Se ha concedido al Sr. García Alix el retiro de auditor.

Reforma de la policía

Madrid 28 á las 23'30

Pasadas las elecciones de diputados provinciales se publicará la

reforma introducida en el Cuerpo de Policía, aplicándose seguidamente el aumento de personal que regirá en el nuevo presupuesto.

Esta reforma consiste en la refundición de la policía judicial y gubernativa.

Las deudas de Ultramar.—Los presupuestos.—Cuestión de las subsistencias.

Madrid 28 á las 23'30

La Junta Clasificadora de Ultramar se reunió para estudiar las deudas.

En el Consejo de Ministros de mañana comenzará la elaboración del presupuesto general.

El viernes se reunirá la ponencia que estudia la cuestión de las subsistencias.

En honor del Conde de San Bernardo

Madrid 1 á las 2'30

Organizada por la Sociedad de Agricultura se ha celebrado una velada nerológica en honor del conde de San Bernardo.

Ha discursado en nombre del Rey el Duque de Sotomayor.

Pronunciaron sentidos discursos nerológicos el marqués de Vadillo, los Sres. Moret, Maura y Cárdenas, el duque de Vergara y el marqués de Retamoso.

Extranjero

Depósito de revólvers y bombas.—El asesinato del Gran Duque Sergio.—¿Otro asesinato?

Madrid 1 á las 2'30

San Petersburgo.—En el Arrabal de Marguraslobodera, barrio inmediato á Moscú, ha sido descubierto un depósito de revólvers y bombas.

El asesinato del Gran Duque Sergio diese que es un protécnico de París.

El asesinato de Zwiibel, negociante en cueros, ha sido desmentido.

Los agresores tan solo le causaron varias heridas.

Huelga de ferroviarios

Madrid 1 á las 2

Roma.—Continúa la huelga de ferroviarios. Dadas las gestiones que se vienen efectuando se creen que en breve quedará solucionada.

Dos mil bajas rusas

Madrid 1 á las 2

Tokio.—El número de tropas rusas que tomaron parte en el ataque del día 27 asciende á 17.000 el cual se volvió mermado en 2.000 bajas.

FABRA

Servicio particular

Congreso Odontólogo en Palma

Comité organizador.—Inauguración del Congreso.—A las cuevas del Drach y Artá.—Declaración oficial. Domingo Casanovas.—Su gestión. Rebaja de pasaje.

Madrid 28 á las 22'20

Se ha reunido el comité organizador del Congreso dental que se celebrará en Palma en Julio próximo. Asistieron representantes de Málaga, Barcelona, Vizcaya, Guipúzcoa, Valencia y otras regiones.

D. Domingo Casanovas asistió en representación de Palma.

Se acordó inaugurar el Congreso el 28 de julio próximo, festividad de la Beata Catalina Tomás.

El domingo primero de Agosto se verificará una expedición marítima á las cuevas del Drach y Artá. Se espera que pasarán á Palma muchos extranjeros y odontólogos de toda España.

El Gobierno declarará oficial el Congreso.

Los condes de San Simón y Salent diputados por Mallorca, gestionaron con una comisión del Comité Organizador, que visitó á varios Ministros, el que el Gobierno preste su apoyo para la celebración de una exposición de cirugía.

Se designó á D. Domingo Casanovas para gestionar la creación en Palma de una comisión local de organización.

Las compañías de ferro-carriles han concedido una rebaja á los congresistas del 50 por 100 en el precio del billete de pasaje.

PRIMER ANIVERSARIO del fallecimiento de Don Jorge Andreu y Garau (Q. E. P. D.)

Gacetas A causa del temporal reinante en nuestro puerto, el vapor Miramar que hoy tenia que salir para Barcelona, no saldrá hasta mañana por la tarde.

El Sr. Gobernador civil D. Santiago Jalón, nos ha comunicado oficialmente referente a un atraco de que dimos cuenta en la edición del lunes, resulta dicha noticia inexacta.

El Alcalde de Villa Carlos anuncia la subasta de varias obras que se han de realizar en el Cementerio de aquella población.

Hoy se han presentado en el Cuartel del Carmen los mozos de 1903 y 1904 al efecto citados.

Esta mañana por ser el primero de mes se ha reunido en la Sala Capitular el Ilmo. Cabildo de esta Catedral.

Por el Juzgado de Instrucción del Regimiento de Mahón se cita al recluta Miguel Cañellas Colom.

Ha tomado posesión del cargo de profesor de Gimnasia del Instituto de Mahón el médico cirujano señor Mendez.

En la primera decena del mes de Marzo visitará el puerto de Mahón el crucero Lepanto.

Se ha declarado la peste bubónica en el puerto de Pizagua (Chile).

Reina tiempo desahogado. Esta madrugada ha llovido con bastante abundancia. En algunos pueblos del interior las lluvias han sido más intensas.

Durante todo el día el horizonte ha permanecido con cariz lluvioso.

Esta noche se celebrará en el Circolo Mallorquin el primer baile de máscaras de los dos que acostumbra anualmente dar dicha sociedad.

U dependiente de la fabrica de mantas del Sr. Barceló, ayer extravió desde la calle de Vilanova hasta la Plaza de Quadrado, un envoltorio que contenía 3.300 pesetas en tres billetes de 1000 y tres de 100.

Este dependiente ruega encarecidamente a quien haya encontrado dicha cantidad que se la devuelva.

Se gratificará a la persona que devuelva los billetes perdidos con 300 ptas.

Esta tarde, a las tres y media, ha fondeado en nuestro puerto un vapor inglés de gran porte. Procede de la parte de Poniente.

El Alcalde de María cita a los mozos Gabriel Quejgas Berga, Martín Torelló Fons y Gabriel Gual Ribas.

Continúan las obras de reforma en nuestra Sta. Iglesia Catedral. Se ha colocado el tornavoz en el púlpito del Evangelio y están terminándose las dos tribunas laterales.

En la librería Tous se ha puesto a la venta la interesante revista de modas Miroir des Modes y la edición española Espejo de la Moda, correspondientes al actual mes de Marzo.

En dichas revistas se publican las últimas novedades en trajes de señora y señorita para la próxima temporada de Primavera.

La Sociedad Anónima «Agua y Sales de Mediana de Aragón» agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha erigido un monumento a la memoria de don Juan de Borja, con el fin de que sea un recuerdo de su vida y de su obra.

El legítimo Jarabe Climent cura la Salud, anemia, escrófulas, tisis.

Coqueluche, catarro, tos ferina y toda clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el antitarral Roselló. - Frasco UNA peseta

Novedades para Señora, Almacenes Montaner, Sindicato 2 a 1e.

El Non plus ultra de todos los roncs es el Ron Africano

se cura usando las Pastillas antisépticas y balsámicas Morelló.

Pomada antiséptica BOSCH. Útilísima para la curación de las herpes, llagas, amonreas, etc., etc.

Vermont Serrano a base de vino puro, de moscatel, puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señoras y niños. De venta en todos los principales establecimientos

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO. Insustituible en la convalecencia.

Enfermos y convalecientes. En el Centro Farmacéutico. Farmacia Valenciana. - Colimado La Providencia - Pablo Cortés Aguilar - Botillería La Parra, (paseo del Borne) - Botillería Guachá (Unión) - Café Novedades y café La Esquina (Arribal)

Se vende un vino especial de la casa C. Serrano de Jerez de la Frontera.

Jabón Sándalo. Véase anuncio cuarta plana.

Quien quiera vestir bien, a precios económicos, sívase en la Sastrería Almacenes Montaner, Sindicato 2 a 1o

Denuncia falsa. Madrid 1 a las 9'15. Continúa hablándose de la supuesta denuncia del automóvil del Rey. Este, hablando ayer con el alcalde, díjole, «nadie como V. podrá atestiguar que mis automóviles se hallan inscritos conforme lo exige la ley.»

Efectivamente, el Rey cumple absolutamente los requisitos establecidos. Respecto a velocidad tiene mucho cuidado en no excederse.

Sociedad próspera. - Separatistas detenidos. Madrid 1 a las 9'15. Bilbao. - En la junta general celebrada por la «Unión resinera» se hizo constar que esta sociedad tiene en América un gran porvenir a causa de la disminución de aquellos pinares, del encarecimiento del arrastre de las maderas y del aumento que experimentan los jornales.

Los beneficios obtenidos por la sociedad el año pasado, importaron 2.892.435 pesetas.

A consecuencia de los sucesos ocurridos en Durango han sido detenidos dos caracterizados separatistas y se buscan otros.

Cartucho de dinamita. - Cinco niños heridos. Madrid 1 a las 10. Manresa. - En el pueblo de Sallent unos niños que jugaban con un cartucho de dinamita tuvieron la desgracia de que éste explotara hiriendo a cinco de ellos.

Alemanes en España. Madrid 1 a las 10. Ferrol. - Los marinos alemanes que tripulan la fragata «Stoch» visitaron el Arsenal y la Escuela Naval.

Los tripulantes de dicho buque, en Asturias fueron obsequiados con un «lunch» en el cual brindaron por el Rey, la Marina y la prosperidad de España.

Los alemanes obsequiaron a las autoridades españolas con otro lunch a bordo del «Stoch».

Villagarcía. - Zarpó para Países Bajos el crucero «Stein» escuela de guardias marinas.

Del extranjero. Huelga en Varsovia. Madrid 1 a las 2. Varsovia. - Los empleados de comercio de Teodosia han manifestado a sus patronos que si no se les atiende en sus pretensiones se declararán en huelga. Los dueños antes de ceder dicen que prefieren cerrar los establecimientos.

Votando la huelga. Madrid 1 a las 2'16. Brest. - Dos mil obreros constructores han votado la huelga. Se cree que esta cuestión obrera se generalizará a todos los gremios.

Triunfa la revolución. - Los extranjeros huyen. - 2.000 muertos. Madrid 1 a las 10. Varsovia. - Los fugitivos de es-

ta ciudad dicen que las tropas se muestran impotentes para sofocar la revolución; que el movimiento triunfa en toda la región del Cáucaso; que los rebeldes fuertemente armados han asaltado las administraciones de Correos y que las oficinas de tesorería han sido saqueadas.

Los extranjeros huyen aterrados. Los últimos desórdenes ocurridos en Batoum entre armenios y musulmanes han ocasionado dos mil muertos.

Huelga extraña. - Los seminaristas se rebelan. - Quema de libros. Madrid 1 a las 2'30. Londres. - Los tipógrafos se han declarado en huelga.

Minsk. - Los seminaristas huelgan, protestado de la administración actual.

Han quemado los libros de texto; las clases se han suspendido por plazo indefinido.

Los seminaristas han salido para las poblaciones de donde son naturales, esperando el término de la cuestión que se ventila entre el pueblo y el Gobierno.

Combate. - Bajos de los rusos. - Mejora de situación. Madrid 1 a las 3. Tokio. - Un telegrama del general Kuroki dice que los rusos tuvieron 203 muertos en el combate de Tsinketchen.

Continúa impidiéndose la circulación de trenes en la zona que abarca el campo de operaciones.

La situación del ejército japonés en general ha mejorado notablemente.

Detallando un combate. Madrid 1 a las 3'16. París. - En la Legación del Japón se ha recibido un telegrama de Tokio que detalla los combates sostenidos los días 13 y 24 que precedieron a la toma de Tsenkientien.

Los rusos tuvieron 150 muertos y perdieron 3 cañones numerosos fusiles y muchas municiones.

El movimiento aldeano en Polonia. Madrid 1 a las 10. Comunican de Rusia que el movimiento aldeano iniciado en toda la Polonia y que de una manera alarmante agrava la situación, responde a la activa propaganda socialista que están llevando a cabo los agitadores, los cuales van recorriendo las campiñas, obteniendo por todas partes rapidísimo éxito.

Preparativos en Wladivostok. Madrid 1 a las 10'10. Wladivostok. - Se activan los preparativos para oponer fuerte resistencia en caso de un largo asedio.

Varios navíos de guerra han sido convertidos en baterías flotantes.

El general Stoessel. Madrid 1 a las 10. Moseou. - El municipio de esta ciudad ha celebrado un acto de homenaje al general Stoessel.

Este ha pronunciado un discurso explicando detalladamente el estado de Port-Arthur y las causas que le obligaron a capitular.

Al finalizar el general Stoessel su discurso se le saltaron las lágrimas.

guardia retorciéndose el canoso mostacho. - Lo recuerdo perfectamente porque vi la boda. El rey no era más que un principillo navarro, y si hubiesen dicho a Catalina de Médicis que algún día su yerno llegaría a ser rey de Francia, se echara a reír tomándolo a burla, y en cuanto a nuestra señora, jamás se figuró ser más que la reina de Navarra.

La situación de Varsovia. Madrid 1 a las 10. Varsovia. - Los delegados del ferrocarril del Vistula han acordado conceder a los obreros la mayoría de las mejoras solicitadas.

Las autoridades han declarado que se juzgará en Consejo de guerra a los agresores de la policía.

El novelista Gorki libertado. Madrid 1 a las 10'30. San Petersburgo. - El notable escritor Máximo Gorki ha sido conducido a la estación del ferrocarril en un coche cerrado que cruzó la ciudad in percibido.

Gorki, ya en libertad, marchó a Riga.

Un gobierno que se niega. - El conde de Parcent mejorado. - Línea férrea. Madrid 1 a las 10. El gobierno chileno se ha negado a vender tres buques a un grupo de capitalistas americanos.

París. - Ha mejorado notablemente el conde de Parcent.

El gobierno de Buenos Aires proyecta continuar la construcción de mil kilómetros de línea férrea.

Noticia bien recibida. - Barcas destruidas. Madrid 1 a las 10. Santiago. - En esta capital ha causado grande alegría la visita del emperador Guillermo y del rey Alfonso, la cual se considera segura pues el Gobernador marchó a Madrid llamado por el Ministro.

Vigo. - Comunican de La Guardia que todas las barcas y redes del tren de pesca del «Bou» ha sido destruidas; calculándose las pérdidas sufridas en cincuenta mil pesetas.

Reunida la marinería, acordó nombrar una comisión que marche a Madrid para pedir amparo. Reina excitación.

En honor del Conde de San Bernardo. Velada necrológica. - Grandes cualidades del Conde de San Bernardo. - Discurso de Maura. Madrid 1 a las 10'30. En la velada necrológica celebraron anoche en honor del conde de San Bernardo, el Sr. Cárdenas puso de relieve las grandes cualidades que adornaban al difunto Conde.

El conde de Retamosa leyó unos apuntes exponiendo los conocimientos que atesoraba el difunto y los trabajos que había efectuado con objeto de buscar los procedimientos más progresivos para la Agricultura nacional.

El Sr. Maura recogiendo el concepto emitido por el duque de Veragua manifestó que un político debe aparecer como blanco de todas las censuras de hechos que apenas es responsable puesto que la política se roza con la totalidad de la vida nacional cuyos derroteros se deben al esfuerzo de la acción nacional.

Sobre este punto expuso el señor Maura como el difunto laboró calladamente para el progreso patrio dando ejemplo con hechos a lo que alcanza la acción social.

Manuel miró con desdén a sus oyentes, y les dijo: - Veo que sois poco inteligentes y que no entendéis una palabra de política.

- No es posible tener dos mujeres, - indicó el guardia que se acordaba del casamiento del rey de Navarra.

El Sr. Moret combatió la creencia de que esté atrasada la agricultura española.

Alcance de última hora. Dos cartas de Gaponi. Madrid 1 a las 13'45. El papa Gaponi ha dirigido una carta al Zar aconsejándole que renuncie al trono, y diciéndole que la sangre vertida le separa del pueblo y que la dinamita y el terror le vengarán.

En otra carta dirigida al pueblo le excita a un levantamiento contra el ejército, a matar a los policías oficiales y a detener la vida en las ciudades. Anuncia que hay armas y dinamita preparadas de sobra.

Sin trenes. - Los sucesos de Polonia. - Hazañas de los huelguistas. - La Policía rusa. Madrid 1 a las 13'45. A causa de las huelgas ferroviarias de Rusia, nada ha salido para la Mandchuria desde hace nueve días.

Continuamente regresan los israelitas de Teodosia. En los últimos disturbios se han registrado 50 muertos.

En breve se declarará en estado de sitio toda la Polonia.

Los huelguistas de Donetz ascienden a unos doscientos cincuenta mil y se han apoderado de un importante depósito de dinamita.

La policía de San Petersburgo se niega a ayudar a las tropas en los momentos en que estas necesitan el auxilio de aquella, para reprimir a los alborotadores.

Presupuestos ultimados. - Reformas. Madrid 1 a las 14'15. URGENTE. Están ya totalmente ultimados los presupuestos. En el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde serán estudiados debidamente.

El de Instrucción pública, contiene grandes reformas entre las cuales figuran las que hacen referencia a la enseñanza primaria.

La Bolsa. Madrid 1 a las 16. URGENTE. La bolsa ha cerrado a las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento:

Table with 2 columns: Item and Price. Interior contado 78'50, Interior fin de mes 78'55, Amortizable 5 por 100 98'20, Banco de España 457'50, Compañía de Tabacos 408'00, Francos 31'40, Libras 00'00, Exterior de París 92'25.

Teatros. PRINCIPAL. Función para mañana. Gran estreno. EL ABUELO. LIRICO. Mañana. Gran Baile de Máscara. CINEMATÓGRAFO. CALLE DE LA MARINA. Hoy dos secciones a las 5 y media y 6 y media con ensogado y variado programa.

- Este cuenta más de veinte años, y el rey es católico. - Sí, - dijo Manuel, - en apariencia tenéis razón, pero en realidad...

- Estamos equivocados, - observó un guardia a burla. - Sí, y os lo voy a probar. Prueba de que ese casamiento es nulo y de que jamás logró la aprobación divina, es que es estéril. La reina Margarita no tuvo hijos y el trono carece de heredero.

- Este Manuel tiene una lógica que desespanta, - dijo una camarista. - Sea, pero mi lógica existe. - Conformes, pero no se desposó así como se quiere a una princesa real, nieta de Francisco I y hermana de tres reyes, - dijo el veterano que se acordaba de sus antiguos señores los Valois.

FOLLETIN DE LA ULTIMA HORA. Aventuras de Enrique IV. Galaor el Hermoso. POR PONSON DU TERRAIL. V. QUE ERA LO QUE CONTENIA EL MENSAJE QUE NANCY DIRIGIERA A LA REINA DE FRANCIA MARGARITA DE VALOIS. Si el lector no tiene en ello inconveniente, volveremos al castillo de Amboise, y retrocederemos al momento en que Galaor se separó de la reina.

La nobleza turenese estaba muy ilusionada, creyendo que con la llegada de Margarita iban a volver los buenos tiempos de Amboise. La última descendiente de los Valois no estaba muy satisfecha, y ya le hemos dicho antes: el primer día de su legada no quiso recibir a nadie, y tuvo una larga conferencia con el gobernador del castillo.

LA INDUSTRIAL

DE

JUNCOSA Y MANCIBO

Quint

Brossa

Por completa renovación y variación de modelos

SE LIQUIDAN UNA BUENA PARTE DE LAS EXISTENCIAS

Los géneros motivo de esta *BARATURA* se hallarán marcados

Vendiéndose rigurosamente á los precios fijados

MUEBLES, QUINCALLA, ETC., ETC.,

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina.

Doméstica bobina central
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C^a

Sucursales en la provincia de Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4

INOA, San Bartolomé, 4

NUEVO ALMACEN

Desde hoy queda instalado en la cochera de la estación ferroviaria de esta ciudad, con considerable depósito de yeso y cemento de superior calidad y reducido precio; lo cual estará abierto al público desde las 6 á 12 de la mañana y de 2 á 6 de la tarde en todos los días laborables, siendo su precio á 1'15 pesetas la cuartera de deso, y á 70 céntimos de peseta el quintal de cemento, con la condición que no se prestan sacos ni ningún otro envase para el transporte de tales géneros.

Para más informes verse con el dueño, Juan Buadas, Calle del Palmer núm. 2.

Vino rancio legítimo Binisalem

PARA ENFERMOS

Seco. 1'50 ptas. litro.
Dulce. 2'00 " "

Se venden también vinos tintos claretes y moscateles.

ALMACEN DE VINOS DE

Pedro José Esbarranch

SANTO CRISTO NUM 4—PALMA

Vapores Trasatlánticos

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, y New Orleans.

Saldrá de este puerto el día 8 de Marzo el magnífico vapor español

PIO IX

clasificado en el Lloyd's, 100 X A. I.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA.—Siendo la cabida limitada se replica á los señores cargadores se sivan pasar aviso cuantas antes, advirtiéndoles que la carga no se admitirá, si no está previamente comprometida la cabida respectiva.

Para más informes diríjase á los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma

SOLUCION BENEDICTO

De Glicero fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, insipiente, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc., etc.

Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, P. de la Cuartera 14 y Centro Farmacéutico.

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas.

TOS

Ya sea la TOS estacional ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó asofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social—Madrid

C. de Olózaga, n. 1—Paseo de Recoletos)

GARANTIAS
Capital social, 12.000.000 pesetas efectivas.

PRIMAS Y RESERVAS

Pesetas 50.357.563,15, 40 años de existencias
Seguros contra incendios y sobre la vida

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 12 millones de pesetas es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida en todas las combinaciones de este ramo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 45 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

PESETAS 98.678.114,78

Subdirección en Palma—Apuntadores 8—entresuelo

Nunca las cápsulas

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las *Blenorragias* (purgaciones) *Gonorrhoeas* y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma á la de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2.

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio 1 peseta.

De venta: Guillermo Lasalle, San Nicolás 39, y en las farmacias, Perfumerías y droguerías.

Se alquila
El primer piso de la calle de Jaime segundo número 22.
Informarán Santo Domingo número 12 principal.

Niñera
Falta una para una familia que vive en Palma.
Informarán Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10.

Leçons
De langue française, grammaire, conversation, correspondance, par Monsieur français d'esperit cultivé.
Informarán Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

JABÓN SANDALO
GAERTBERGER
CLASE EXTRA

JABÓN exquisito para recién nacidos y personas de cutis muy fino.

POLVOS higiénicos *Elor de Arvos* para embellecer el cutis.

ELIXIR Dentífico *Gaertberger para blanquear* y conservar la dentadura.

Sucesores de Barcelona—Plaza de Cort.

Obras nuevas
Los amores de Catalina de Medici, por Juan B. Enseñat.
Noticias de ninguna parte, por Guillermo Goris.
Los infernos de París, por J. B. Enseñat.
La ciudad y las sierras, por Bea e Quevry.
La hija maldita, por Emile Richébowig

Gran fábrica de productos refractarios y de granito

M. CUZURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis.

Venta de tierras refractarias.

FABRICA—Bordeta, Teléfono, 3.277.
DESPACHO.—Princesa y Cotonera, 6.—Teléfono, 1.647, Barcelona.

LA BALEAR

PELAIRES—1—PALMA

Caleados de lujo y económicos para Señora y Caballero

MODELOS ESPECIALES DE MADRID, LONDRES Y PARÍS

SOLIDEZ ELEGANCIA ECONOMIA

Depósito exclusivo en Palma del célebre *caleado higiénico* mar Pennero é hijo.—Patente por 20 años número 35.005.—Certificados de eminencias médicas acreditan la bondad higiénica de este caleado

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de ALCOCK

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).



Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de la Cabeza, Migraña, etc., etc.



Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Gotta, y otras puras, ó para Terce-duras, Goutones, etc., etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanitivas, fortificantes, y aliviadas de dolor que poseen los de Alcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladona, Opio, ni ningún otro veneno. Insista Vd. en que le vendan el genuino.

Fundada 1752:
Pildoras de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.